

市龙山墓园 有温度的文明祭扫

本报讯 4月3日上午，微风轻拂，龙山墓园里，成百上千只五彩风车迎风飞舞，它们宛如成群结队的小信使，将文明祭扫的理念传达给前来祭扫的民众。

布置五彩风车、免费提供纸质环保焚烧袋、赠送鲜花、提供云祭扫服务……清明节期间，以“文明祭扫、平安清明”为目标，龙山墓园为民众提供有温度的服务，持续弘扬绿色文明祭扫理念。

市民李女士免费领到一只纸质环保焚烧袋，她看看纸袋背面“推行生态绿色殡葬 倡导文明环保祭扫”的字样，再看看纸袋正面留出的空白，拿起笔写下先人的名字……“大力推行生态绿色殡葬，积极倡导文明环保祭扫，这都很好。社会一天一天在进步，我们都要跟上时代的步伐嘛。”她说。

走进墓园祭扫的民众，都能免费领到一枝鲜花。到上午10时许，龙山墓园赠送出的鲜花已逾千枝。“鲜花量足，能够满足市民的祭扫需求。”据工作人介绍，龙山墓园还为前来祭扫的民众免费提供饮用水、擦洗墓碑用品(水桶、刷子、毛巾)等暖心服务。

清明节期间，龙山墓园与公安、交警、消防、120急救等部门和单位密切配合，对人流、车流合理疏导，保障道路交通通畅，积极预防拥堵、踩踏、火灾等事故的发生，为民众营造良好的祭扫环境。

龙山墓园积极倡导移风易俗，推行低碳文明的祭扫方式，大力推广生态安葬，宣传绿色殡葬理念，通过悬挂标语、发放宣传单、设立签名墙等方式，发出文明低碳祭扫倡议，宣传“节地生态安葬奖补办法(试行)”和消防安全知识。利用微信公众号平台，推广网络祭扫等文明祭扫新方式。(弓凤飞)

我市开通“代客祭扫”服务

本报讯 近日，记者从市民政局获悉，市民政局、市政府信息办推出的“代客祭扫”服务已于3月30日上线运行。

每年清明节，一些人由于在外地工作，无法回到故乡为逝去的亲人祭扫，为此，我市今年开通了“代客祭扫”服务。据悉，“代客祭扫”为有偿服务，所有服务项目、收费标准按照有关规定执行。有需求的民众，可通过登录“我的太原”APP，点击“云追思”中的“代客祭扫”，选中代祭服务的单位、项目，填写代祭扫的基本信息，提交服务需求。各殡葬服务单位接到民众提交的订单后，会组织工作人员，按照委托的时间、地点，开展墓碑擦拭、祭品摆放、敬献鲜花、诵读祭文，鞠躬行礼，并反馈拍摄照片和视频资料。(张慧)

政策科技培训送百企

本报讯 4月1日，为提高辖区中小企业发展质量和效益，小店区工业和信息化局、科技局联合举办送政策送科技入企培训。

目前，小店区民营企业总数达12.5万户，约占全市的三分之一。民营企业纳税占全区税收总额的近八成。据悉，小店区从分类推动企业上规升级、加大政策扶持力度等方面制定了16条措施，推动企业上规升级、高质量发展。(司勇、赵娟)

中钢集团山西有限公司原总经理 杨晓林接受监察调查

本报讯 4月3日，市纪委监委网站发布消息，中钢集团山西有限公司原总经理杨晓林涉嫌严重违法，目前正接受监察调查。

杨晓林，男，汉族，1957年11月生，山西临汾人，在职研究生学历，群众，1982年2月参加工作。1982年2月至1990年7月，中国冶金进出口山西公司业务员；1990年7月至1991年10月，中国冶金进出口山西公司总经理助理；1991年10月至1997年2月，中国冶金进出口山西公司副总经理；1997年2月至2004年12月，中国冶金进出口山西公司总经理；2004年12月至2005年3月，中钢集团山西有限公司执行董事、总经理，中国冶金进出口山西公司总经理；2005年3月至2009年2月，中钢集团山西有限公司执行董事、总经理；2009年2月至2017年5月，中钢集团山西有限公司党总支书记(2019年11月被开除党籍)、执行董事、总经理；2017年5月至2017年11月，中钢集团山西有限公司业务员；2017年11月，退休。(梁涛)

清明期间

文明祭扫更“清明”

本报讯 为倡导文明祭扫，培育时代新风、优化市容环境，4月2日至4日，我市集中开展清明节街头禁烧巡查工作。4月3日晚，由市政府、市文明办、市民政局、市城乡管理局相关负责人组成的巡查组，先后来到万柏林区、小店区、迎泽区，督导检查街头禁烧工作。

每年清明期间，街头焚烧总会对城市空气造成一定的污染，给我市环保工作带来很大压力。为推进全国文明城市创建和殡葬综合改革试点城市建设，今年我市继续全面禁止街头焚烧行为。4月2日以来，市民政局严格贯彻落实“禁烧令”，充分调动系统优势资源，成立7个巡查组，定岗位、定区域、定时间，采取重点时段和日常监管相结合的管理模式，对街头焚烧行为进行督导和劝阻。当晚7时整，巡查组一行先后来到滨河社区、丽华社区、南环社区、新建路二社区开展巡查时发现，我市街头禁烧扎实有力，绿色清明深入人心，文明祭扫蔚然成风。

在当晚的巡查中，记者发现，我市府西街、滨河西

路、望景路、长风街等每条街道的十字路口均有民政、公安、城管等部门的工作人员值守，严密的组织、广泛的发动，凝聚起街头禁烧的强大合力。不少工作人员表示，经过两天的巡查和劝阻，今年清明烧纸的市民明显减少。

家住滨河社区的张女士反映，自己所在的社区基本上没有居民外出街头烧纸，都是将焚烧袋交至社区设置的回收点进行集中处理，“祭扫重在表达感情，而不在形式。太原发放焚烧袋，取缔街头禁烧这一行为，让祭扫少了一分烟火，多了一分诚心，我们普遍表示赞同。”

据了解，今年我市的集中焚烧采取就近原则，尖草坪区的环保焚烧袋多送至极乐山庄，小店区、晋源区、万柏林区的多送至龙山殡仪馆，而杏花岭区、迎泽区的选在永安殡仪馆进行集中焚烧。截至4月3日晚10时，全市累计出动7000余名党员干部下沉一线，设立环保焚烧袋回收发放点270个，回收环保焚烧袋约19万个。

(张慧)

“云祭扫 植棵树 寄哀思”

移风易俗过清明

本报讯 4月2日上午，市文明办、市规划和自然资源局共同发起“云祭扫、植棵树、寄哀思”移风易俗过清明活动。在杏花岭区“互联网+全民义务植树”王家岭基地，近400名市民参与了植树缅先人活动，这也成为我市今年一种新的文明祭扫方式。

为方便和引导广大市民通过低碳环保方式寄托哀思，倡导绿色生产生活方式，今年太原市民只要通过搜索“文明太原”微信公众号，点击关注后进入“晋云思”菜单栏，就可创建个人追思馆。在追思馆，市民除了可以通过“敬献花”“点蜡烛”“点香炉”和“书写寄语”表达对逝者的哀思外，还可以通过生成二维码，线上认领小树苗，参与到绿色祭扫活动中来。

据了解，此次个人认植方式主要有3



种，分为线下集中种植、自行种植以及委托代种。参与线下集中种植的市民可在“晋云思”网上祭扫平台预约植树时间，预约成功后自动生成植树二维码，植树者根据二维码信息在预约时间内自行前往植树现场，在现场工作人员的安排下参加绿色植树。

需要注意的是，此次活动每天限量发放1000棵树苗，参与线下集中种植的市民可在种植前两天早8时完成线上预约，种植日期为4月2日、4日、6日、8日、10日(上午9:00至12:00，下午14:30至17:00)。如果选择线下自行种植，市民则需要持网上预约成功的二维码信息于4月17日和4月18日在太原市国土绿化中心领取树苗后自行选择场地栽植。选择委托代种的话，可在“晋云思”网上祭扫平台上填写代种信息，之后平台会通过短信形式及时将代种情况予以反馈。(张慧)

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

市妇联“党史学习教育专题读书班”开班学党史

本报讯 4月1日上午，市妇联组织“党史学习教育专题读书班”，由1名党员讲解“中共一大”内容，并带领全体党员通过读书籍、资料等，认真学习了《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等书目中的部分内容。

通过学习，大家深刻领会到牢记初心使命的重要性、理想信念这一共产党人精神之“钙”的重要意义。为完善学习形式，丰富党史学习教育，市妇联建立“党史学习教育专题读书班”制度，读书班每次安排1名至2名党员讲解、推荐学习课程，选取中国共产党百年历史中的重大事件、重要活动和重点人物等作为主要学习内容。(刘涛)

市农业农村局

“三队”包联助发展

本报讯 在党史学习教育中，市农业农村局统筹组建专家团队、营销战队、项目工队“三队”，通过包联服务助推农业发展。

党史学习教育开展后，市农业农村局组建10个专家团队，按照“实体化落地、项目化实施、季度化推进、责任化落实、信息化创新”和“以旬保周、以月保季、以季保年”的总要求，结合各县(市、区)主导产业和农业发展现状，制定包联服务计划，为当地发展提供决策参考。同时在各县(市、区)农业农村部门建立联络专员，及时跟进专家团队政策宣讲、技术服务、调研纾困等各项服务推进情况，并将好经验、好做法、好模式、好典型进行总结宣传按月上报。

为帮助农业生产加工企业做强做大，市农业农村局组建了42人的营销战队。3月25日组织了水塔醋业、紫林醋业、杏福家食品有限公司、山西引领生物科技有限公司进驻上海食品产业园太原展厅，开启了营销战队的首场活动；市农业农村局还组建了3个市级项目工队，与县(市、区)初步对接。在确保圆满完成我市承担的2021年省级农业农村领域重点项目任务的基础上，明确了全市2021年项目包联服务的重点任务，细化了工作目标，提出了具体要求，确保全市农业农村领域项目落地见效。(司勇)

1975年4月4日—6日

以昭西苏曼·西萨銮萨为团长的老挝民族政治联合委员会友好代表团，在全国人大常委会委员王观澜陪同下，在太原参观访问。代表团先后参观了太原重型机器厂、山西针织厂等单位。

1979年4月4日

中共太原市委发出《关于复查判刑案件中冤假错案的通知》，要求各有关单位与法院积极配合，抓紧复查“文化大革命”以来和历史上判处的各类案件中的冤假错案。4月8日，市委批转落实政策领导组《关于纠正冤假错案，认真落实党的政策的几点意见》，要求对于“文化大革命”初期遣返人员的户口问题和遣返人员子女插队问题、遣返人员私人财产问题、抄家物资问题等都应按照有关规定办理。此后，全市加快了纠正冤假错案的步伐。

1985年4月4日

太原市七届人大常委会第18次会议通过《太原市市徽及使用办法的报告》，同意市政府选定的“双塔、并字、煤层、火焰”结构徽案为太原市市徽，同意市徽使用方法。4月16日，省人大常委会批准太原市市徽设计方案，太原市市徽诞生，这也是全国第一枚市徽。1987年6月18日，市八届人大常委会第二次会议经过审议，决定国槐为市树、菊花为市花。(中共太原市委党史研究室供稿)

中共太原历史上的今天



4月3日，300多名来自山西艺术职业学院的师生走进山西博物院，感受三晋大地悠久的历史和灿烂的文化。

张昊宇 摄

绿色环保 节俭祭扫
清明时节雨纷纷 一束鲜花祭故人

